

前后考察两年多,比选50多个城市——

# YKK AP项目缘何中意通州?



昨天,总投资1亿美元的YKK AP高端门窗系统制造项目在南通高新区开工。这是2024年以来日资企业在南通最大的新建投资项目,计划总投资1亿美元,占地168亩。

“该项目未来将成为YKK AP在中国最大的生产基地。”YKK AP建材有限公司总经理刘朝辉介绍,项目主要从事高端门窗系统的研发制造及销售,预计2026年5月完成厂房建设,达产后年销售不少于11亿元,综合纳税不低于8000万元。

## 区位优势奠定布局基石

提起“YKK”,较为人熟知的是其拉链品牌。YKK AP与YKK拉链公司同属于日本YKK集团,“AP”即建材的英文缩写。2023财年,YKK集团销售9202亿日元(折合人民币约442亿元),其中约六成由YKK AP贡献。

“YKK AP对中国市场格外看重。”YKK AP株式会社特别顾问斬野介绍了YKK AP在新加坡、印度尼西亚、美国、巴西等世界多地设有工厂,但YKK AP株式会社董事局主席、会长堀秀典唯一直接兼任的就是中国公司总负责。

此次项目落户通州,是YKK AP株式会社时隔20年后又一次在华设厂,也是继1999年、2001年、2004年先后在大连、深圳、苏州投资建造3座建材生产销售基地后,在国内设立的第四个制造基地。

据了解,2023年8月,应中日友好团体的邀请,YKK AP(中国)投资有限公司管理统括部部长中村光寿一行来到

南通参观访问。彼时,YKK AP正为公司在内地的第四个制造基地选址,在云南、广西等地区考察了两年多,始终没有找到合适的投资地。

没想到,一次南通之行改变了这一局面。在南通期间,中村光寿一行被南通良好的区位优势、优质的项目配套、高素质的人才队伍所吸引,对投资南通产生了兴趣。

YKK AP(中国)投资有限公司制造统括部长伊藤贵志介绍,南通的制造基地,将与其设在上海的研发中心、苏州的建材配件中心,共同在长三角中心地区构成一个“黄金铁三角”,为公司优化产品结构、扩大业务销售、拓展中国市场等提供更有力的支撑。

## 营商环境构筑信赖桥梁

谈及为何在比较50多个城市后,最终选择在南通高新区建基地,YKK AP公司顾问、南通飞斯达信息咨询服务有限公司总经理丁剑阳强调,园区的营商环境是其决策的关键所在。

时隔近两年,丁剑阳对与南通高新区招商团队初次会面的情景依旧历历在目。他回忆,由于天气和日程安排,他们陪同日本客商抵达南通高新区时,已近18时,比预定时间晚了近两个小时。然而,令他惊讶的是,南通高新区从上至下的所有拟参加人员无一缺席。敞开的大门、明亮的会议室,以及专业的投资环境介绍,营造了一种轻松友好的氛围,令日本客商倍感温馨,留下了深刻的印象。

“在初次短暂的会面中,高新区招商团队详尽地介绍了园区的情况,但并未

急于要求日方答复,而是温和地表示‘可以慢慢来’,希望日本客商在深入了解南通高新区后再谈合作事宜。”丁剑阳感慨,“这是对日资企业有一定了解才能讲出的话。”

正是招商团队的专业素质和对日本企业文化的深刻理解,让YKK AP项目方对南通高新区大为赞赏。原本“慢热”的日本客商在现场拍板决定,第二天就进行信息交流,并对南通高新区进行了详细的项目考察。从这一天起,YKK AP项目与南通高新区正式结缘,拉开了合作的新一幕。

时任南通高新区招商局局长的陈恩参与了项目从对接洽谈到落地签约的全过程。他介绍,早在双方见面之前,高新区就成立了YKK AP项目服务专班,做足了招商“功课”。他们深入了解企业情况,明晰客商诉求、梳理招商政策,始终把握谈判节奏。

2023年11月13日,经过多轮沟通后,YKK AP(中国)投资有限公司高层领导亲赴南通高新区,就项目选址、产业链配套、电力环保等生产要素进行实地考察。通州为此成立了YKK AP项目保障专班,内含发改、项目办、商务、环保、资规、行审、供电等10多个部门,总计50余人。客商们到来后,每个点位都有专业人员针对客商的提问进行现场答疑。从产业链配套到电力保障,再到污水处理,所有要素都进行了深入的讨论,所有问题都得到了即时响应。

这种高效的交流方式深受投资方认可。在接下来的三百多个日夜夜里,双方见面五十多次,项目推进组群成员随时在线,共同推动项目稳步前行。

## 产业基础助力赢得先机

除了营商环境,通州优越的上下游产业,也是吸引YKK AP高端门窗系统制造项目落户的重要原因。

在YKK AP官方提供的项目介绍

里,记者注意到,YKK AP(江苏)建材有限公司厂房设计单位为南通四建集团建筑设计有限公司。“通州的产业配套让我们颇为心动。”刘朝辉介绍,通州拥有一条完备的金属铸轧产业链,云集了多家规上企业,其中包括单一再生铝合金企业——南通鸿劲金属铝业,更有新项目降本增效;通州的建筑业更是在国内首屈一指,可以帮助公司更快地打开中国市场,助力YKK AP更好服务中国建筑行业。

产业的配套、精准的服务、价值共创的愿景,都是打动日本客商的因素,成功的天平悄然向南通高新区倾斜。2024年9月15日,YKK AP高端门窗系统制造项目正式签约落户南通高新区。签约后第11天,YKK AP(江苏)建材有限公司即在南通高新区注册成立。两个月后,首笔3300万美元外资到账。

“从去年9月中旬签约,到如今项目开工,双方的‘呼应’一直在加速进行。”南通高新区招商局局长蒋林华介绍,开工前夕,善于“抠细节”的日方排定了400多项待确认事宜,而南通高新区仅用一次会面,当场确认完毕。“大量的工作我们都做在了前面。面对这些待确认事项,各相关部门和我们高新区所有参与人员心中有数、心中有底,最后要做的就是‘打钩’。”

去年是南通获批全国沿海开放城市四十周年,YKK AP是南通站在对外开放新起点上落户的首个重大日资项目。“此次YKK AP选择通州作为战略布局新支点,既是基于双方产业契合度的精准判断,更是对通州‘万事好通、周到有解’营商环境的高度认可。”南通市委常委、通州区委书记,南通高新区党工委书记张建华表示,通州区将全力以赴做好项目服务保障,做到有求必应、无事不扰,让企业投资更安心、发展更有信心。也期待以此次合作为起点,与YKK集团在技术研发、产业链协同等领域深化合作。

本报记者 黄艳鸣 任溢斌  
本报通讯员 童轩

## 启东赴深圳开展文化产业招商 9个项目签约

本报讯 (记者黄海)23日,2025启东(深圳)文化产业招商推介会在深圳举行。来自粤港澳大湾区优质文化企业的50余位业界精英、行业翘楚齐聚一堂,共话文化发展、共谋合作新篇。会上,星瀚互娱(深圳)文化科技有限公司国潮沉浸剧、深圳慢云智能科技有限公司智能家居、比目鱼平台数字创意科技有限公司数字化文旅开发等9个项目成功签约。

启东与深圳虽隔千里,但同怀江海气魄,秉持创新基因,肩负推动文化繁荣发展的时代使命。从长江入海口到南海之滨,跨越1200公里的海岸线,启东以地之“鲜”明、人之“鲜”活、味之“鲜”美、景之“鲜”亮的特色资源,与中国改革开放前沿城市深圳的产业创新理念碰撞联动。

“通过此次推介会,我们和启东成功牵手,希望能为本地市民和游客呈现出一场穿越时空的文化盛宴。”推介会上,星瀚互娱(深圳)文化科技有限公司董事、副总经理刘秦宇说。

“对启东的江海文化非常向往。”深圳慢云智能科技有限公司副总裁李峰满怀期待,慢云科技以AI+在应用场景上给企业赋能,在启东会有很大的市场,希望项目能够在启东落地生根,开花结果。

## 延续进中向好发展态势

(上接A1版)

高技术产业投资活力增强,政策效应持续显现。1—4月,第二产业投资同比增长3.8%。高技术产业投资增长15.8%。大规模设备更新扎实推进,设备购置投资增长29.7%,拉动固定资产投资增长4.4个百分点。

消费市场总体稳定,以旧换新相关商品增长较快。1—4月,社会消费品零售总额1322.7亿元,同比增长2.5%。消费品以旧换新政策显效,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通信器材类商品零售额分别增长22.6%、44.2%、47.3%、63.6%。线上消费增速较快,限额以上批发零售单位通过网络实现零售额增长13.2%。

对外贸易增速强劲,存贷款增速平稳增长。1—4月,进出口总额1305.7亿元,同比增长14.4%。其中,出口额864.3亿元,增长20.5%;进口额441.5亿元,增长4.1%。其中4月进出口360.4亿元,增长15.3%。4月末,金融机构本外币存款余额23802.9亿元,同比增长7.7%;金融机构本外币贷款余额21374.9亿元,增长8.7%。

## 张靖皋长江大桥南航道桥南主塔中横梁实现毫米级合龙—— 长江222米高空的“穿针引线”



昨天上午8时58分,在长江南岸张靖皋长江大桥桥址,一场云端的“穿针引线”正在进行。随着全球首台万吨米级塔吊W12000—450塔机缓缓伸展手臂,9.5米、宽9.9米、高15米、重量255吨的张靖皋长江大桥南航道桥南主塔中横梁合龙段精准落入ZHL1#和ZHL3#之间,南主塔中横梁以“毫米级”成功合龙(左图,陆严苏摄)。

张靖皋长江大桥南航道桥南主塔是张靖皋长江大桥唯一一座江中主塔,塔高350米,相当于125层楼高,是世界第一悬索桥高塔,当天架设的中横梁位于钢塔222米处。大桥横梁分下、中、上三个横梁,其中中横梁和上横梁为非规则结构,厂内拼装和桥址架设尤为困难。中横梁截面采用三箱室变高截面、双曲线结构,此类型在国内桥梁制造中极为少见,如何确保中横梁制造和安装精度是首要难题。

穿过长长的施工栈桥,记者来到南主塔脚下,跟随中铁山桥项目团队施工人员登上施工升降机,以每分钟超50米的速度攀升。4分钟后,置身长江上空222米高的作业平台,云朵触手可及。

“风速4级、气温适宜,今天施工条件不错。”在距离江面74层楼高的作业面,中铁山桥张靖皋长江大桥ZJG-C1标段总工程师刘志雄正在忙碌。此次中横梁施工是桥塔的关键工程,其结构由四个节段构成,塔柱与横梁及横梁块体间对接缝间隙仅10毫米,对于宽9.9米、高15米的“庞然大物”来说,安装精度要求极为严苛。

“安装受天气、配重等多种因

素限制,几乎没有第二次机会,必须提前把问题解决。”吊装前,刘志雄带领项目团队利用数字孪生技术在电脑里“克隆”了整座钢塔,通过计算机吊装模拟及拼口数据拟合,把问题预判全,最终实现百米级高塔的毫米级横梁安装。

如齿轮般精准咬合,除了无数次推演,还要踩着钢结构的“呼吸”节奏。钢结构塔体有韧性,昼夜温差会使横梁块体间距发生1厘米的变化。“清晨气温低、间距大,正是我们吊装的黄金期。”参加过多座大桥建设的刘志雄有着丰富的经验,为抢抓这转瞬即逝的机会,团队从25日下午就开始调试。

这场完美的高空“缝合”,背后离不开智能制造铸就的“绣花功夫”。站在高空向北远望,能看到如皋长江边的国家级智能制造示范工厂中铁山桥南通公司。“张靖皋长江大桥是中铁山桥继苏通长江公路大桥、崇启大桥、沪苏通长江公铁大桥之后,参与南通建设的又一座超级工程。”中铁山桥南通公司总经理谈发帮说,目前,张靖皋长江大桥钢结构自动化焊接率达93%,公司成立专项攻关组研发技术、更新设备,为车间安装“智慧大脑”,实现大桥钢塔精细化制造全新投用的激光切割机切割精度可高达 $\pm 0.5\text{mm}$ 级别,钢板切割像是在雕琢艺术品。

江风掠过222米高的施工平台,将山桥工程师们的工装吹得猎猎作响。俯瞰江面,万吨轮在长江最宽处的钻石水道里留下长长的航迹驶向远方……“现在既是麦收时节,也是我们的丰收时刻。”刘志雄扶着安全护栏感慨,“距离2025年底实现350米主塔封顶的目标,又近了一步。”

本报记者 彭军君

我在现场

## 11省(市)共筑生态屏障

“大美长江”志愿行动在我市启动

本报讯 (记者彭军君)昨天下午,《大美长江,我是行动者》2025长江流域11省(市)生态环境志愿服务联动活动启动仪式在我市滨江体育公园举行。此次活动以“美丽中国我先行”为主题,吸引省内外30家环保志愿组织齐聚一堂,共话长江生态保护。

活动现场,“生态研学线路”正式签约,为生态环境保护教育与实践融合搭建桥梁,同时明确2025年大美长江行动重点,锁定未来生态保护方向。在生态环保市集,南通市爱尚环保公益发展中心将志愿者捡拾的废弃塑料瓶盖等垃圾,变废为宝制成工牌、奖杯等文创产品,以创意形式诠释环保理念,呼吁公众践行垃圾分类、减少垃圾丢弃。

此外,“守护美丽长江”“绿色方舟”等展区,从不同角度展示生态环境成果,为参与者送上实用环保知识。

《大美长江,我是行动者》项目自开展以来,已累计动员近2万志愿者,开展120余场环保志愿活动,志愿服务时长超3万小时。下一步,我市生态环境部门将建立健全“生态基地+环保组织+基层社区”大联盟,进一步深化生态环境志愿服务协作机制,推动跨区域经验共享与学习交流,组织生物多样性保护、生态研学游等主题活动,全力打造南通生态环境志愿服务品牌,绘就长江口绿色生态门户的秀美画卷。

## 以科技赋能产业链发展

南通粮食科技活动周举办

本报讯 (记者严春花)2025年全国粮食和物资储备科技活动周时间为5月24日至31日,主题是“强化科技人才支撑 促进粮储事业发展”。昨天,南通粮食科技活动周暨通粮产业生态联盟建设活动在南通粮食集团储备粮公司举行,旨在以科技赋能粮食全产业链高质量发展。

近年来,全市粮食和物资储备系统以优质粮食工程为抓手,通过强化政策引领、推动产研融合、打造过硬队伍,不断巩固粮食安全根基。我市制定《支持市区国有粮食仓储建设奖补政策实施细则》,创新性实施市级财政奖补,引导企业扩大应用绿色储粮新技术和新装备,2024年共发放奖补资金200余万元。“十四五”期间,全市完成新建高标准粮仓容34万吨,“现代型仓储设施覆盖率”达88%。随着“四合一”储粮技术、六面体低温储粮技术的应用,全市实现低温准低温储粮仓容190万吨,气调储粮仓容25万吨,政策性粮食储存周期综合损失率下降至0.4%。目前,全市粮食产业总产值突破400亿元。

当天,通粮产业生态联盟成立。南通粮食集团分别与江苏科技大学粮食学院、扬州大学机械工程学院签订战略合作协议,与中储粮南通直属库签订党建共建协议。

## 通州湾示范区举办外贸企业交流会 护航本土制造扬帆出海

本报讯 (记者吴霄云)在全球贸易格局深度调整背景下,通州湾示范区紧抓企业拓展海外市场迫切需求,于近日举办2025年第二期企业家沙龙暨外贸企业交流会。30余家外贸企业代表、物流服务机构及通州湾示范区经发局、企业服务中心等多部门齐聚,围绕“助企出海,赋能远航”主题,通过政策解读、案例共享、资源对接等方式,为企业开拓国际市场提供全方位支持。

活动中,通州湾示范区经济发展局针对企业关注的海外参展、跨境电商、设备升级等核心问题,系统解读省市两级外贸扶持政策,特别对海外仓建设补贴、出口信用保险、设备更新贴息等条款进行逐项剖析。相关部门现场解答企业申报流程疑问,并为企业定制个性化政策匹配方案。物流企业代表则聚焦“降本增效”,介绍现阶段国际国内运输新途径,助力企业破解国际物流堵点。

在经验分享环节,信挚科技、巨佰毛制品、腾拓手套等企业围绕“东南亚市场拓展”“出口商品全流程溯源管理”“规避国际贸易风险”等主题分享实战技巧。参会企业普遍表示,此次活动既收获了政策申报的实操指导,又通过同行案例拓宽了国际业务布局思路,更加坚定了出海信心。

## 市应急管理局“专家门诊”开设海门专场 现场支招企业安全难题

本报讯 (记者俞慧娟)昨天下午,市应急管理局“专家门诊”开设海门专场,常海食品、金琪锌业、联海生物等6家企业带着问题而来,与专家团队面对面交流,在“碰撞”中寻求解决之策。

“危化品仓库储存硼氢化钾,是否需要设置氢气泄漏检测仪?”“大型厂区应该如何科学配备多功能水枪”……活动现场,企业安全负责人接连抛出安全管理、隐患排查治理中的“疑难杂症”。3名中化协安全专家结合国家标准和行业规范,逐个对问题展开深入分析,既给出“对症药方”,又提示日常管理中容易忽视的风险点。

现场企业普遍反映,这种“一对一”精准服务切实解决了实际困难。慧聚药业安全主管汤炳冰表示,专家解答非常专业且具有针对性,原先对于一些政策法规把握不准,通过交流有了清晰的解决思路,后续会将相关建议落实到具体工作中,进一步提升风险管控、安全管理水平。

据悉,“专家门诊”服务主要针对全市危化品企业以及纳入危化监管的工贸企业。截至目前,已开展五期活动,接诊企业29家,解决各类安全生产难题38个,制作发布“专家门诊”云课堂系列短视频8期。



昨天,位于海安高新区的江苏兰菱科技股份有限公司车间内,工人们正赶制出口订单,来自欧洲的外贸客户现场验货。该公司是一家国家级专精特新“小巨人”企业。近年来,公司加大研发投入,不断拓展海外市场,产品销往欧洲、非洲、东南亚等地的30多个国家。

顾华夏摄